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Κείμενο 1 

Η δφναμη τησ γλώςςασ ιςοδυναμεί με βόμβα μεγατόνων 

Το ακόλουθο κείμενο αποτελεί απόςπαςμα από τη ςυνζντευξη που παραχώρηςε ο ομότιμοσ καθηγητήσ 

γλωςςολογίασ και ακαδημαϊκόσ Χριςτόφοροσ Χαραλαμπάκησ ςτην Εφα Κακλειδάκη (https://paspartou.gr/eya-

kakleidaki/hristoforos-haralampakis-i-dynami-tis-glossas-isodynamei-me-bomba-megatonon ανακτήθηκε ςτισ 

10/01/2023)  

 

Η γλώςςα είναι δφναμη κ. Χαραλαμπάκη;  

Βεβαίωσ και είναι δφναμθ που ιςοδυναμεί με βόμβα μεγατόνων. Η γλϊςςα δεν είναι μόνο 

«ςφςτθμα επικοινωνίασ», όπωσ γράφουν τα περιςςότερα λεξικά, και όπωσ διδάςκονται οι μακθτζσ 

ςτο ςχολείο, αλλά και όργανο επιβολισ και επικυριαρχίασ. *…+  

Έχετε αναφζρει ότι η ελληνική γλώςςα αποτελεί μοναδικό φαινόμενο ςτην ιςτορία του 

ανθρώπινου πολιτιςμοφ. Γιατί; 

Υπάρχουν λόγιοι και επιςτιμονεσ οι οποίοι με υπζρμετρο ηιλο εκκειάηουν «το μεγαλείο τθσ 

ελλθνικισ γλϊςςασ» με γενικότθτεσ και υποκειμενικζσ κρίςεισ που δεν ςυνάδουν με τθν 

επιςτθμονικι τεκμθρίωςθ. Ο παλαιάσ κοπισ ρθτοριςμόσ, ςε υπερκετικό πάντα βακμό, ότι θ 

ελλθνικι γλϊςςα είναι θ «ωραιότερθ», θ «πιο εφθχθ» και θ «πλουςιότερθ» γλϊςςα του κόςμου, 

ςαγθνεφει πολλοφσ, οι οποίοι νιϊκουν δικαιολογθμζνθ υπερθφάνεια, αλλά για λάκοσ λόγουσ. 

Η νεοελλθνικι γλϊςςα είναι και για μζνα, όταν μιλϊ με τθν ιδιότθτα του απλοφ Έλλθνα 

πολίτθ, θ πιο εφθχθ, θ πιο μελωδικι και θ πιο ωραία γλϊςςα του κόςμου, κρίνοντασ με βάςθ το 

ςυναίςκθμα, κακϊσ ψυχολογικά ο άνκρωποσ νιϊκει τθν ζμφυτθ ανάγκθ να επαινεί το ςπίτι του. Ωσ 

γλωςςολόγοσ όμωσ, δεν βλζπω το λόγο γιατί θ Ελλθνικι υπερτερεί ςε μουςικότθτα ζναντι τθσ 

Γαλλικισ, λ.χ., ι τθσ Ιταλικισ. Υπάρχουν, επίςθσ, ςφγχρονεσ γλϊςςεσ, όπωσ θ Αγγλικι, που 

διακζτουν πλουςιότερο λεξιλόγιο από τθ δικι μασ. 

Άλλοι είναι οι αντικειμενικϊσ εξακριβϊςιμοι λόγοι που πρζπει να μασ κάνουν υπεριφανουσ 

για τθν ελλθνικι γλϊςςα. Τουσ απαρικμϊ εν τάχει: 1. Η ελλθνικι γλϊςςα ζχει ηωι τουλάχιςτο 4.000 

χρόνων προφορικισ και 3.500 χρόνων γραπτισ παράδοςθσ. Είναι θ αρχαιότερθ γλϊςςα τθσ 

Ευρϊπθσ και θ μόνθ, με εξαίρεςθ δφο κινεηικζσ διαλζκτουσ, που παρουςιάηει αδιάςπαςτθ ςυνζχεια. 

2. Τα Ομθρικά ζπθ, θ Ιλιάδα και θ Οδφςςεια, μεταφραςμζνα, όπωσ και θ Αγία Γραφι, ςε όλεσ τισ 

γλϊςςεσ του κόςμου, αποτελοφν ακάνατα μνθμεία λόγου με απαράμιλλθ αιςκθτικι και νοθματικι 

πλθρότθτα. 3. Επί ζξι αιϊνεσ (300 π. Χ. - 300 μ. Χ.) θ Ελλθνικι υπιρξε lingua franca, διεκνισ γλϊςςα 

με μεγάλθ αίγλθ ςε ολόκλθρο τον τότε γνωςτό κόςμο. 4. Ωσ γλϊςςα τθσ νζασ κρθςκείασ ςυνζβαλε 
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αποφαςιςτικά ςτθ διάδοςθ του χριςτιανιςμοφ, ο οποίοσ άλλαξε τθ ροι τθσ ιςτορίασ. 5. Από τθν 

εποχι τθσ Αναγζννθςθσ ωσ ςιμερα θ Ελλθνικι αποτελεί, με τθ Λατινικι, αςτείρευτθ πθγι 

δθμιουργίασ νζων επιςτθμονικϊν όρων. Αρκεί να ςκεφτεί κανείσ πόςεσ ςφγχρονεσ λζξεισ ζχουν τα 

μορφιματα bio- (βιο-) ι -logy (-λογία). *…+  

Με ποιο τρόπο θα μποροφςαμε να διαφυλάξουμε τη γλώςςα μασ; 

Η γλϊςςα δεν «διαφυλάςςεται» ςαν να ιταν ταριχευμζνθ μοφμια. *…+ Αυτό που πρζπει να 

κάνουμε είναι να βελτιϊνουμε τθν ποιότθτα του γραπτοφ και προφορικοφ μασ λόγου με ατομικι 

προςπάκεια. Οι κοινωνικά ευάλωτεσ ομάδεσ του πλθκυςμοφ, που αγωνίηονται να επιβιϊςουν, δεν 

μποροφν, ακόμα και αν το κζλουν, να καλλιεργιςουν τθ γλϊςςα. Όςοι ηουν κάτω από τα όρια τθσ 

φτϊχειασ ζχουν άλλεσ ηωτικζσ προτεραιότθτεσ. 

 

Κείμενο 2 

Σο γλωςςάριο των ανθζων (απόςπαςμα) 

Το ποίημα του Νίκου Εγγονόπουλου (1907 – 1985) ανήκει ςτη ςυλλογή ΕΛΕΥΣΙΣ, που εκδόθηκε το 1948 

(Ποιιματα, Αθήνα, Ίκαροσ, 1977, ς. 264). 

 

τθν ποίθςιν ι τθν δόξα;  

τθν ποίθςθ 

το βαλάντιο1 ι τθν ηωι;  

τθ ηωι  

Χριςτόν ι Βαραββάν;  

Χριςτόν 

τθν Γαλάτειαν ι μιαν καλφβθν;2 

τθν Γαλάτεια  

τθν Τζχνθ ι τον κάνατο;  

τθν Τζχνθ  

τον πόλεμο ι τθν ειρινθ;  

τθν ειρινθ  

 

ΘΕΜΑΣΑ 

 

                                                           
1
 βαλάντιο= το πορτοφόλι, κατ’ επζκταςθ, τα χριματα.  

2
 Με τθν παροιμιϊδθ φράςθ «τθν Γαλάτειαν και μίαν καλφβθν» τονίηεται θ απόρριψθ του πλοφτου και τθσ 

δόξασ για χάρθ του ζρωτα.  



ΘΕΜΑ 1  

 

1ο υποερώτημα (μονάδεσ 10) 

Να γράψεισ ςε μία παράγραφο 60 περίπου λζξεων τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ, ςφμφωνα με τον 

Χριςτόφορο Χαραλαμπάκθ ςτο Κείμενο 1, θ ελλθνικι γλϊςςα αποτελεί μοναδικό φαινόμενο ςτθν 

ιςτορία του ανκρϊπινου πολιτιςμοφ. 

Μονάδεσ 10 

 

2ο υποερώτημα (μονάδεσ 10) 

Στθν τρίτθ παράγραφο του Κειμζνου 1 («Η νεοελλθνικι γλϊςςα είναι … λεξιλόγιο από τθ δικι μασ») 

ο ςυνεντευξιαηόμενοσ οργανϊνει τον λόγο του με μία αντίκεςθ. Ποια είναι αυτι (μονάδεσ 4) και τι 

πετυχαίνει, κατά τθ γνϊμθ ςου, με τθν επιλογι του (μονάδεσ 6);  

Μονάδεσ 10 

 

3ο υποερώτημα (μονάδεσ 15) 

«Υπάρχουν λόγιοι και επιςτιμονεσ οι οποίοι με υπζρμετρο ηιλο εκκειάηουν “το μεγαλείο τθσ 

ελλθνικισ γλϊςςασ” με γενικότθτεσ και υποκειμενικζσ κρίςεισ που δεν ςυνάδουν με τθν 

επιςτθμονικι τεκμθρίωςθ. Ο παλαιάσ κοπισ ρθτοριςμόσ, ςε υπερκετικό πάντα βακμό, ότι θ 

ελλθνικι γλϊςςα είναι θ “ωραιότερθ”, θ “πιο εφθχθ” και θ “πλουςιότερθ” γλϊςςα του κόςμου, 

ςαγθνεφει πολλοφσ, οι οποίοι νιϊκουν δικαιολογθμζνθ υπερθφάνεια, αλλά για λάκοσ λόγουσ.» Να 

αντικαταςτιςεισ τισ υπογραμμιςμζνεσ λζξεισ με άλλεσ ςυνϊνυμεσ ζτςι, ϊςτε το φφοσ λόγου να γίνει 

πιο απλό.  

Μονάδεσ 15 

 

ΘΕΜΑ 4 (μονάδεσ 15)  

Ποιεσ αξίεσ προκρίνει το ποιθτικό υποκείμενο ςτο Κείμενο 2; Συμφωνείσ ι διαφωνείσ με τθ ςτάςθ 

ηωισ που προβάλλει; Να απαντιςεισ τεκμθριωμζνα ς’ ζνα κείμενο 120-150 λζξεων.  

Μονάδεσ 15 


